

疫情防控从“静态管理”向“动态管理”转变

近几天重庆没有新增确诊病例,但仍然不能掉以轻心

新闻发布厅

本报讯(记者 余虎 杨妮紫)3月2日,记者从重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,随着人员流动性增加,重庆疫情防控从“静态管理”向“动态管理”转变,下一步全市将推广使用“渝康码”。

市卫生健康委党委副书记夏沛通报称,3月1日0—24时,我市无新冠肺炎新增确诊病例报告,新增治愈出院病例12例。累计排除3514例疑似病例,尚有6例疑似病例正在排查中。累计追踪到密切接触者23563人,已解除医学观察23192人,尚有371人正在接受医学观察。4个集中救治医院现收治患者119例。无外籍人士病例。

截至3月1日,我市连续6日无新增确诊病例,28个区县连续14日无新增确诊病例,40个区县连续7日无新增确诊病例,疫情防控成效明显。但随着人员流动性增加,疫情防控从“静态管理”向“动态管理”转变,防控任务更加艰巨,容不得丝毫麻痹和懈怠,必须把各项防控措施抓实抓细抓落地。

专家指出,要更加精准地落实防控措施,紧盯各类来渝返渝人员、场所和重点人群,织密织紧防控网络,全力降低疫情输入风险。对疫情严重地区以及高风险地区流入人员,要运用大数据等手段,加强跟踪管理,开展健康监测和服务。对公共交通工具和机场、车站、码头等人员密集场所,按要求设立留验站,配备必要人员设备,严格落实体温筛查等防控措施,发现可疑人员应当劝阻其登乘,进行暂时隔离,并立即通知相关部门及时处置。提供住宿服务的经营单位要如实登记旅客信息,对来自疫情防控重点地区的旅客进行排查并及时报告,按要求落实相应措施。社区要做好组织动员、健康教育、信息告知、重点地区和高风险地区返回人员管理、环境卫生治理等工作。用人单位要严格落实复工复产疫情防控要求,做好返岗员工登记报备并建立员工健康台账。实行“进出检”制度,做好员工日常体温检测和健康监测。

市大数据发展局党组成员、副局长景根元对“渝康码”运行情况和使用情况进行了介绍。

景根元通报,截至3月2日12:00,微信、支付宝端用户访问量共计5360万,获得健康码用户量274万。外出务工人员通过“渝康码”申报“健康证明”,累计实现在线申报36348人次,社区审批通过9389人次,医院审批通过3082人次。

下一步,重庆将推动“健康码”跨区域互认,即“健康证明”可在市内跨区县域通用。同时,重庆已与浙江、贵州、四川等省推动合作,达成共识。

目前,居民个人可在微信、支付宝、云闪付App、百度App及“重庆发布”“网信重庆”等公众号上申办,未来还将开通百度搜索、百度小程序等更多申办渠道。使用中如有疑问可致电“渝康码”咨询热线114-7。

会上,市疾控中心专家、流行病学博士宿昆分析了重庆通过流调发现的首例无症状感染者案例。他特别提醒,虽然近几天重庆没有新增确诊病例,但仍然不能掉以轻心。广大市民要继续落实好各项防控措施,少出门、不聚集。少去空气不流通的密闭场所,少去人员聚集场所。出门请务必戴好口罩,勤洗手,注意手卫生。

全市已有450名新冠肺炎患者治愈出院

本报讯(记者 李珩)3月2日,重庆日报记者从市卫生健康委获悉,重庆又有12例确诊病例治愈出院。目前,全市共有450名新冠肺炎患者治愈出院。

在12例治愈患者中,万州区2例、渝中区1例、江北区1例、九龙坡区1例、渝北区1例、合川区1例、綦江区1例、垫江县1例、巫溪县1例、石柱县1例、两江新区1例。

以上12名患者,经定点医院和医护人员精心诊治和护理,专家组评估,认为符合国家卫生健康委最新新冠肺炎确诊病例解除隔离和出院标准,已全部出院。

西南地区首台移动式CT医疗方舱进驻三峡中心医院



3月2日,重庆三峡中心医院百安分院,工作人员正在安装移动式CT医疗方舱。 记者 龙帆 摄

本报讯(记者 王亚同)起重轰鸣中,长长的吊臂吊起一座白色小房子稳稳地落下。3月2日上午,在万州区重庆三峡中心医院百安分院,西南地区首台移动式CT医疗方舱正式进驻该院,助力筛查、诊断新冠肺炎。目前,技术人员正抓紧调试安装。

重庆日报记者在现场看到,这台移动式CT医疗方舱为整体集装箱样式,长9米、宽约3米,分为医生操作间、CT检查室两个独立房间。承建单位扬州泰利现场技术人员李明介绍,方舱舱体运用了铝合金、铅、碳纤维板等材料,打造成辐射防护、隔热保温和内外装饰的“三明治”式防护,使得其放射防护安全稳固,隔热保温性能优异。

“据我们了解,目前,它是进驻西南地区的首台移动式CT医疗方舱。”三峡中心医院设备保障部相关负责人表示,该方舱搭载的是西门子品牌CT设备,其与舱内配备的5G技术系统搭配后可远程传输图像,实现医疗专家远程操作CT,出具诊断结果。

据了解,胸部CT检查已被权威部门列为新冠肺炎临床诊断的重要依据之一。“移动CT方舱能有效缓解医院CT设备不足和患者交叉感染的问题。”该负责人介绍,独立于室外的移动式CT医疗方舱占地面积小,稳定性和密闭性强,且方舱设有患者和医生双通道,能避免交叉感染。为此,三峡中心医院在日前应急采购这台CT方舱。

为保证重达12吨的CT方舱及时运抵,承建单位使用了26米长的平板运输车,2月29日从扬州紧急出发,3月1日晚就抵达了万州。CT设备提供方西门子也迅速派出了数名技术人员赶赴现场。目前,相关单位正在抓紧安装调试,并将全力进行内部CT设备安装、现场防护检测等。预计,方舱最快可于3天内投入使用。

助力一线防疫 多家在渝车企支援孝感乘用车

重报集团孝感报道组湖北电(记者 陈维灯)3月2日,10辆由多家在渝车企支援的乘用车运抵孝感,将用于孝感一线防疫工作。

这10辆乘用车由5家重庆车企提供。其中重庆小康工业集团股份有限公司支援东风风光580Pro、东风风光IX5各一辆;重庆长安跨越车辆有限公司支援长安跨越V3面包车两辆;华晨鑫源重庆汽车有限公司支援华晨鑫源金杯X30L(面包车)两辆;重庆长安汽车股份有限公司支援长安汽车CS75PULS、长安汽车逸动PLUS各一辆;长城汽车股份有限公司重庆分公司支援长城炮皮卡两辆。

目前,10辆乘用车已由重庆赴孝感支援队前方指挥部交付孝感相关部门,将用于孝感市一线防疫工作,助力孝感打赢疫情防控阻击战。

万州区五桥街道香炉山社区党总支书记傅山祥——他已在帐篷住了一个多月



帐篷守护隔离点

经过几轮细致排查,香炉山社区共排查湖北返社区17人(其中武汉返社区7人),1名密切接触者,采取隔离15户21人,无一例确诊患者和疑似病人。

有名密切接触者就住在社区办公室旁的11号小楼,整座楼栋里4户居民15人。按要求,整栋楼都需要进行封闭式管理。白天好说,都有志愿者值班,但到了晚上没人把守,万一有人出走风险就大了。

“晚上我来守。”傅山祥主动承担了这栋楼的夜间封闭管理。同事们都说,他白天忙着排查、调度,晚上还要值班太辛苦。傅山祥却说,“我有老婆陪,你们都是有老、有小,晚上应该回去陪陪家人。”

就这样,傅山祥夫妇晚上就睡在楼梯口。担心睡觉太沉,他在楼梯口还摆了一张桌子,上面用棍子支起一个脸盆,只要有动静,脸盆就会掉到地上发出声响。

有天晚上,楼栋里有位老人摸黑外出,

刚好碰响了脸盆,惊醒了傅山祥夫妇,他们及时拦下了老人。

“不只是守护我们,他还从生活上关心大家。”自“封楼”管控以来,傅山祥带领工作人员将采购的蔬菜、大米、肉食、食用油、调料等生活物品送到了社区360多户家门口。

帐篷搬到路口处

睡帐篷肯定没有家里的床上睡起舒服。傅山祥睡不着的时候,就躺在帐篷里想防控的事情,比如发动社区党员干部、志愿者、居民代表等组建3支队伍、成立4个临时党支部、组织170余人的群防群控力量等措施,都是在这顶帐篷里思考出来的。

五桥老街的香农农贸市场,有1500多平方米,有200多家商户,附近上万居民在这里购买日常生活所需。

“不管控起来太危险了!”躺在帐篷里,傅山祥辗转难眠,一声大吼把谭明兰都惊醒了。最后,他找到街道领导反映,由香炉山社区承担香农市场的经营管控工作。有人说,这不是香炉山的地盘。傅山祥反问,“啥是大局?把疫情控制住就是大局!哪管谁的地盘。”

2月15日,气温骤降,夜间气温直逼零度。那天刚好是11号小楼的5户居民解除隔离的日子。谭明兰满以为可以回家睡个安稳觉了,哪料傅山祥把帐篷搬到了进出社区的双河口路口。

五桥老街以五桥河为界,分为香炉山社区和五间桥社区。香炉山社区有81栋民房,分散在1.5公里老街。如果分兵把守每栋楼管不过来,傅山祥在老街两头分别设了检查站,只用了4个人把整个81栋都管了起来。

“高山都降雪了,你冷吗?”谭明兰心疼丈夫。傅山祥说,就是因为冷,他才担心夜晚管控不到位,放过了行人和车辆,“自己守着才放心!”

也就是从15日开始,傅山祥与志愿者龙大洪坚守在了双河口路口。每天,两人一起守到深夜11点多,然后傅山祥值守到凌晨3点才睡觉,早上6点又起床到社区上班。

“为了疫情不反弹,我还要继续睡帐篷。”傅山祥说,现在形势虽有了好转,但关键时刻不能松劲,他一定要坚持到疫情彻底解除那天。

何朝刚:主动请缨 勇敢逆行

何朝刚是江津区何朝刚肛肠病诊所的坐诊医生,是江津区本土成长起来的知名肛肠专家,曾获全国五一劳动奖章、全国肛肠学科知名专家、全国肛肠教育知名专家、2019年度“感动江津十大人物”等称号。

新冠肺炎疫情发生后,特别是在江津区确诊首例病例后,何朝刚立刻向江津区几江街道几江社区卫生服务中心主任况斌发出请求,主动请缨加入疫情的防控工作,勇敢争当风口浪潮中的最美“逆行者”。

作为个体诊所门诊医生,何朝刚原本并没有承担抗击疫情的任务,但作为一名从医三十余载的“老医生”,他深感自己责无旁贷,主动把责任扛在肩上,积极投入到疫情防控中,并向区红十字会捐款5000元,为疫情防控出一份力、尽一份心。

何朝刚申请抗疫获得批准后,58岁的他开始了早出晚归连轴转的排查工作,与护士、公安民警、社区干部等工作人员一起,入户对武汉来江津返乡人员开展疫情防控监测排查工作,指导他们做好个人防护,进行体温检测,发放宣传单,普及疫情防控知识。

“我又没有发烧咳嗽,为什么要把我隔离起来?”面对一些被隔离群众的不理解,何朝刚总是耐心地劝说:“这是为了你和大家的安全,这不仅是对自己负责,也是对身边的亲人和朋友们负责。你们生活上有什么需要,都可以提出来,我们尽力帮你

们做到。”有的群众对疫情非常恐惧,害怕自己不小心感染上了病毒,十分焦虑。对此,何朝刚完全能理解。稍有空闲,何朝刚就与他们在微信上拉家常、聊聊天,及时疏导缓解他们恐慌、焦躁的不良情绪。

因为要“全副武装”出门对高危人群进行上门服务,出租车司机心里难免有些畏惧,何朝刚往往打不上车。有些街串巷、登高爬楼……他一整天全靠自己的双腿步行。连续数天在各个小区、楼栋之间奔波,他的脚掌磨出了血泡,但仍然坚持“不漏一户、不落一人”地完成每天的排查监测任务,用实际行动诠释医者本色,传递“爱岗敬业、不畏艰险、攻坚克难、甘于奉献”的劳模精神,并影响和带动着身边的每一位“战疫”人员。

“大疫当前就是大敌当前,没有国就没有家。作为一名医护人员,我该上,而且必须做到召必应、应必果!”何朝刚坚定地说。

杜天勇:强忍病痛 奋战“疫”线

杜天勇是丰都县湛普镇卫生院党支部书记、工会主席、副主任医师。新冠肺炎疫情发生后,杜天勇带病坚持奋战在抗疫一线,恪守医生的职责,不顾自身安危奋勇向前。他每天开展预检分诊,轮值发热门诊,跟踪发热病人及确诊病例密切接触者,宣传疫情防控知识,忙得顾不上喝一口热水,吃不上口热饭。

湛普镇白水社区居民冉某是一名新冠肺炎确诊病例的密切接触者,需要居家隔离医学观察。获悉冉某的情况比较特殊,监管责任重大,杜天勇毫不犹豫地接受了这项艰巨任务,立即到冉某家中测量体温,并送去体温表、医用口罩和疫情防控宣传资料,同时嘱咐她不要外出,做好家庭隔离观察。他每天多次打电话详细了解其身体状况,直到后来解除医学观察,他才松了一口气。

杜天勇不知疲倦地冲在疫情防控一线,坚持战斗,直到查出肺癌。早在

一个多月前,杜天勇时时感到自己的左侧肩膀疼痛,他以为是劳累过度导致的肌肉酸痛,抽空到县中医院做了几次理疗。1月底,杜天勇的肩膀疼痛更加厉害。当时正是抗疫的关键时期,为了不影响到工作,他每天不得不靠吃止痛药来缓解疼痛,带病坚持工作到深夜。

2月9日上午,杜天勇正在给病人做预检分诊,突然感到左肩部剧烈疼痛,豆大的汗珠从额头滚下。为了不耽误预检分诊,他强忍着剧痛继续工作。院长强行命令他到县中医院检查,检查结果为肺癌。面对这个结果,杜天勇很坦然,仍然要坚持工作,院长说什么都不同意,要他到重庆大医院治疗。市卫监局职工们也纷纷前来劝说,他才勉强同意前往重庆复诊,依依不舍地离开了单位。离开丰都前,他还不顾家庭经济拮据,向党组织缴纳了1000元特殊党费。 潘锋 唐秀兰 图片由江津区总工会提供



何朝刚(左一)与社区工作人员进行疫情监测排查

